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Š K O L N Í  S V Ě T  

Úvodem 

 Vítáme vás u jarního vydání našeho školního 
časopisu, které vzniklo v době, kdy se celá naše 
společnost potýká s přísnými opatřeními. Naším 
cílem je vám toto náročné období alespoň trochu 
zpříjemnit. Vezmeme vás na výlet, zahrajeme si 

hry, naučíme vás udělat domácí pampeliškový med, 
posílíme si imunitu a mnoho dalšího. Věříme, že se 
s našimi články nejen zabavíte, ale dozvíte se i něco 
zajímavého. Dejte nám vědět, zda jste některé naše 

tipy vyzkoušeli a jak se vám dařilo, na  

nicholls@zstgmpodebrady.cz 

Přejeme příjemné počtení, váš parlament :o) 
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Š K O L N Í  S V Ě T  

 1.  CO KLADE SLEPICE? 

  2.  VELIKONOČNÍ BUCHTA SE NAZÝVÁ… 

 3.  ŘÍKÁ SE, ŽE KDYŽ SE POUŽIJE NA DÍVKY…, BUDOU KRÁSNÉ 

  4.  VOLNO VE ŠKOLE JSOU… 

  5.  CO SE ZDOBÍ NA VELIKONOCE? 

  6.  SOUČASNÉ ROČNÍ OBDOBÍ? 

  7.  JAKÉ JSOU PRVNÍ JARNÍ KVĚTINY? 

  8.  MLÁDĚ SLEPICE JE… (ZDROBNĚLE) 

  9.  POMERANČE A CITRÓNY JSOU… 

 10. TŘETÍ DEN V TÝDNU JE… 

Veronika Drahokoupilová 

 

 

Annabel Nicholls 

Tajenka 
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Filmy s velikonoční  

tematikou 

 

Velikonoční přehlídka 

 

 

Den před Velikonocemi se Don dozví, že se jeho 

taneční partnerka Nadine rozhodla pro vlastní kariéru. 

Aby Don Nadine dokázal, že pro něj není důležitá, 

začne tančit s Hannah se slibem, že z ní do příštího 

velikonočního průvodu udělá hvězdu. Muzikál z roku 

1948 má v sobě kouzlo, které mnohé současné filmy 

postrádají. Nechybí mu skvělá hudba stejně jako 

nezapomenutelné taneční výkony.  

 

 

Hop 

Hlavním hrdinou snímku je velikonoční zajíček Hop snící o budoucnosti rockové hvězdy. 

Jednoho dne však Hopa přejede autem Fred, mladý ulejvák, u kterého se v tu chvíli probudí 

něco jako černé svědomí. Vezme Hopa domů a slíbí mu, že se postará jak o něj, tak o část 

jeho velikonočních povinností. Oba nesourodí spolubydlící se však velmi rychle naučí, že je 

čas dospět. 
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Medvídek Pú: Jaro s klokánkem Rú 

 

Začíná nejkrásnější jarní den! Na rozkvetlém palouku bzučí včely a klokánek Rú, medvídek Pú a Tygřík 

se chystají oslavit Velikonoce. Ale podle Králíka nesmí nikdo ani na krok, dokud se nedokončí jarní 

úklid. Může vůbec něco nebo někdo přimět Králíka ke změně názoru? Jen ohromná spousta lásky a 

moudrosti klokánka Rú Králíkovi ukáže, že sváteční dny je třeba prožívat ve svátečním duchu. Uvidíte 

všechny své oblíbené postavičky, uslyšíte pět skvělých písniček a povzbudivé poselství o lásce a 

laskavosti. 

Marek Lehuta 
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Malování vajíček 

HISTORIE 

 

Už od pradávných dob bylo vejce symbolem zrození a života. Zdobení skořápek vajec lze 
vysledovat až do pravěku. Ve starověkém Egyptě či Persii se také na svátky jara barvila vajíčka na 

červenou. Zlatě obarvené vejce bylo objeveno v královské hrobce v Sumeru. Obyčej malování 
vajec znali antičtí Římané. 

ČESKÉ POVĚRY A ZVYKY 

 

Kraslice slouží ženám a dívkám o Velikonocích jako odměna 
pro koledníka. 

Věřilo se v magickou moc vajec a k jejímu posílení se 
pomalovávala různými magickými ornamenty. Magie 

postupně vymizela, zůstaly jen ornamenty převážně abstraktní 
nebo rostlinné a zvířecí motivy symbolizující přírodu 

probouzející se k životu. V symbolice se výrazně uplatňovala 
červená barva. Červenou kraslici si dívka nechávala pro 

hocha, na kterého si tajně myslela. Vejce darované z lásky 
muselo být nejen červené, ale také plné. Prázdné bílé 

skořápky byly spolu s prázdnými ulitami šneků symboly 
smrti. Duté malované kraslice jsou k vidění až v moderní 

době. 

 

VOSKOVÝ RELIÉF 

 

Technika spočívá v nanášení linek a kapek roztaveného vosku na předem obarvené vajíčko 
pomocí špendlíkové hlavičky. U tohoto typu používáme pouze slepičí vajíčka. 

 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Symbol
https://cs.wikipedia.org/wiki/Porod
https://cs.wikipedia.org/wiki/Život
https://cs.wikipedia.org/wiki/Pravěk
https://cs.wikipedia.org/wiki/Starověk
https://cs.wikipedia.org/wiki/Egypt
https://cs.wikipedia.org/wiki/Perská_říše
https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Svátky_jara&action=edit&redlink=1
https://cs.wikipedia.org/wiki/Sumer
https://cs.wikipedia.org/wiki/Velikonoce
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VOSKOVANÁ BATIKA 

Technika spočívá v tom, že vosk postupně 
zakrývá jednotlivé barevné plochy a po jeho 

odstranění získáme batikovaný vzor. U tohoto 
typu používáme slepičí a husí vajíčka. 

 
 

 

 

 

 

VYŠKRABOVÁNÍ MOTIVŮ 

Patří k prastarým technikám, při které používáme 
do ostré hrany zbroušený pilníček, kterým vzory 
vyškrabujeme na předem obarvené vajíčko. U 
tohoto typu používáme slepičí a husí vajíčka. 

 

 

 MODROTISK 

Na předem obarvené vajíčko se maluje bílou barvou pomocí štětečku. Provedení připomíná "Modrotisk", 
který je typický pro jižní Moravu. U tohoto typu používáme pouze slepičí vajíčka.  

Ondřej Douba 
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Domácí  pampeliškový med 

Pampeliškový med je sladká pochoutka vhodná do čaje, 

jogurtu, na chleba s máslem nebo i jen tak „na chuť“. 
Navíc pomáhá i v boji s nachlazením a jeho výrobu 

zvládne hravě každý! Tak neváhejte a vydejte se na 

rozkvetlou louku načerpat energii z jarního sluníčka a 
protáhnout se na čerstvém vzduchu.  

Přibalte si starší látkovou tašku (pozor, pampelišky ji 

mohou zbarvit do žluto-hněda). Pampelišky sbírejte 
nejlépe dopoledne, kdy mají nejvíce nektaru – jakmile 

z nich opadne ranní rosa, dělají si na květy mimo vás 

zálusk včelky. 

Co budu potřebovat? 

400 květů pampelišek  
2 litry vody 

2 kg cukru (může být třtinový) 

2 ks bio citrónů  

 

 

Příprava:  

Pampelišky propláchneme a očištěné květy 

nasypeme do velkého hrnce. Přidáme na 

kolečka nakrájené neloupané citrony zbavené 

jadérek a zalijeme dvěma litry vody. Směs vaříme na 

mírném ohni 15 minut. Poté necháme vychladnout a 

louhovat do druhého dne. Pokud chcete proces urychlit, 

můžete pampelišky vařit 30 minut a zpracovat tentýž den. 

Studený výluh přecedíme nejlépe přes plátýnko (poslouží starší utěrka 

z přírodního materiálu nebo třeba velký látkový kapesník – opět pozor, pampelišky barví). 

Můžeme použít i jemné sítko vyložené kusem propustné látky. 

K čirému výluhu přidáme všechen cukr a mírným varem 

vaříme do zhoustnutí. To může trvat 1,5 – 3 hodiny. Čím 

déle budeme sirup vařit, tím hustší bude. Hustotu nejlépe 

ověříme tak, že sirup kápneme na talířek a necháme 

vychladnout.  

Ještě horký med nalijeme do pečlivě umytých skleniček, 

dobře uzavřeme a hned postavíme víčkem dolů, aby víčka 
dobře chytla. Po vychladnutí otočíme a skladujeme 

v temnu.  

Dobrou chuť :-)! 

Klára Kaucká 
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Zajíc je savec žijící i v českých zemích. Vyznačuje 

se dlouhýma ušima a hnědošedou srstí. Hnízdo, 

které vypadá jako malá jamka, si tvoří většinou pod 

keřem. Samička obvykle rodí dvě až pět osrstěných 

a vidících mláďat. Samice občas nechává mláďata 

samotná, tudíž pokud je najdete, nedotýkejte se 

jich. Nejsou opuštěná. 

 

 

  
Zajíc se může dožít až dvanácti let. Chov v zajetí je obtížný, 
protože zajíci se špatně ochočují. Potřebují dostatek prostoru 
a mezi sebou se nesnesou.  
 
 
Zajíci se přes léto živí hlavně bylinkami a v zimě se živí 
třeba okusováním dřeva. Zajíc                                                                               
má i své predátory, patří mezi ně například výr velký, nebo 
liška.  
 
 

Zajíc je čtvrtým zvířetem v čínském zvěrokruhu. Je symbolem plodnosti, života a štěstí. 

Velikonočního zajíčka si oblíbily hlavně děti, protože podle tradice v některých zemích roznáší čokoládová 
vajíčka. Tato tradice vznikla hlavně proto, že zjara chodí zajíci k lidským obydlím hledat potravu.  

 Martin Šlejtr 

Zajíc 
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Výlet s tajenkou 

Omezení související s opatřeními proti šíření koronaviru nás přimělo se ještě lépe 
porozhlédnout po krásách našeho města. Pojďme společně prozkoumat Poděbrady tak, jak je 
možná neznáte a vydejte se s námi na celodenní výlet po katastru města Poděbrady. Na trase 
vás čeká 10 stanovišť s otázkami do tajenky. 

Celá trasa měří téměř 20 km, doporučujeme dobré obutí a svačinu s sebou :-). Trasu je možné 
s drobnými úpravami projet samozřejmě i na kole. 

 

START: Startujeme u poděbradského nádraží. Pár desítek 
metrů od nádraží se nachází dominanta lázeňské kolonády – 
osvětlená fontána. Jestlipak víte, jak se jmenoval zakladatel a 
první prezident České kardiologické společnosti? Po něm je 

totiž pojmenován jeden ze tří vrtů, který 
zajišťuje současný provoz lázní a 
nachází se v blízkosti fontány. Příjmení 
zapište do tajenky pod číslem 10! 

 

Na chvíli odbočte z kolonády směrem k naší škole, ulicí doktora Beneše. 
Najdete v Poděbradech tramvaj? Víte, v jakém městě tramvaj vozila 
cestující? Název města zapište do tajenky pod číslem 3.  

Pokračujte kolem školy zpátky na kolonádu. V ulici 
Pionýrů naleznete působivou vilu Kouřimku. Víte, 

v jakém slohu je vila postavena? Zapište do tajenky pod číslem 6. 

 

 Kolonádou pokračujte dál kolem památníků A. 
Dvořáka a T. G. Masaryka. Věděli byste, kdo 
tito slavní pánové byli a jaká jsou jejich celá 
jména?  

 

Na náměstí se zastavte u sochy krále na koni. Určitě jej znáte! Jak se tento 
panovník jmenoval? Zapište jeho jméno do tajenky pod číslem 1.  

 

Chcete-li, můžete navštívit nádvoří zámku. Poté kolem 
zámku seběhněte na Zámecké nábřeží a vydejte se proti 
proudu směrem ke zdymadlu. Až minete Kubovy sady, 
držte se vlevo a ulicí Na Kopečku pokračujte naučnou stezkou Skupice – 
Huslík. Ta vás provede sady S. K. Neumanna. Kdo byl S. K. Neumann? 
Zapište do tajenky pod číslem 2. 

 

Naučná stezka vás zavede zpět k Labi. V nohách máte teď 
zhruba 4 kilometry. Pokud chcete, můžete si zde cestu zkrátit a 
pokračovat přes most pro pěší, doporučujeme však držet se 
naučné stezky a kolem golfových hřišť dojít až na soutok. 
Určitě víte, že do Labe tu vtéká řeka ……. – zapište do tajenky 
pod číslem 9.  Právě jste pokořili nejzazší bod patřící ještě do 
katastru města Poděbrady  
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Podél Labe se vydejte zpět. Až dorazíte k bílému mostu pro 
pěší, přejděte na druhou stranu Labe. Po této straně Labe se po 
proudu dostanete až k vodní elektrárně. Dobře si ji prohlédněte, 
zdymadlo v Poděbradech patří prý mezi nejkrásnější technické 
stavby ve středních Čechách! 

 

Procházkou kolem Jezera Poděbrady se dostanete do části 
Poděbrad zvané Kluk. Za povšimnutí zde stojí dřevěná 
zvonička. Víte, k čemu takové zvoničky v minulosti sloužily? 
Projděte se zde kolem hasičské zbrojnice a rybníčku směrem 
k hlavní silnici. Opatrně ji přejděte a pokračujte dál do 
Lesoparku Obora. Tato obora byla založena již v roce 1548 
kvůli chovu daňků, později byla upravena na lesopark.  

 

Dostáváme se do další městské části, jejíž název vypovídá o její poloze. Jak se tato 
část Poděbrad nazývá? zapište do tajenky pod číslem 4.   

 

Možná už vás únava bude lákat zpět do centra města, pojďme se tedy přiblížit zase 
zpátky. Cestou nemůžete minout místní jízdárnu a s ní ani kostel Nanebevzetí P. 
Marie, v Poděbradech známý jako Havířský kostelík. Původní dřevěný kostelík 
nechal postavit v roce 1516 Ondřej Prachovec na místě, kde byli popraveni vůdci 

havířského povstání. Romantickou scenérii doplňuje dřevěná zvonička a malý rybník. Víte, jak se tento 
rybník jmenuje? Zapište jeho jméno do tajenky pod číslem 5. 

 

Most přes Labe vás zavede až na náměstí, nehoní-li vás však ještě mlsná, 
zahněte hned za mostem vlevo a podél řeky se vydejte po jejím proudu 
směrem k další městské části. Míjet budete venkovní posilovnu a 
skatepark. Víte, jak se jmenuje další, menší městská část, do které právě 
míříte? Zapište do tajenky pod číslem 8. 

 

Následujte cyklistické značení a odbočte směrem ke kolejím, podél nichž 
pokračujte vpravo směrem do města. Zde při troše štěstí spatříte zvířata na 
školním statku. Z ulice Boučkova je obvykle možné navštívit areál 

zemědělské školy, v době koronaviru jsou však návštěvní hodiny omezené.  

 

Pokračujte tedy vlevo přes železniční přejezd k poslednímu stanovišti našeho 
výletu, kterým je Dům dětí a mládeže. Pozorně si prohlédněte jeho okolí, před 
budovou totiž naleznete tři symbolické obrazce. Jedná se o 
tři ……… (zapiš do tajenky pod číslem 7). 

 

Podchodem se jednoduše vrátíte na lázeňskou kolonádu, kde je konec našeho 
výletu. Pokud jste zvládli celý výlet, máte právě v nohách téměř 20 kilometrů a 
rozhodně si zasloužíte nějaké dobré občerstvení na závěr. Určitě jste zvládli 
vyluštit i naši tajenku. Gratulujeme!  

 

Mapu výletu a tajenku naleznete na další straně. 
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Mapa a tajenka 

 

Klára Kaucká 
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V této době je silná imunita obzvlášť potřeba. Proto jsem vám připravila pár tipů, jak ji posílit a žádný 

vir proti vám nebude mít šanci. 

 

BYLINKOVÉ ČAJE 

 

Doporučuji hlavně mátový čaj, 

heřmánkový čaj, šípkový čaj, čaj 

s citronem, ale také například čaj 

z černého bezu. Zkuste si bylinky 

na čaj opatřit přímo ve 

specializované prodejně, budou 

ještě více účinné! 

 

 

SHAKY a SMOOTHIE 

Tyto husté nápoje nejen zasytí, ale dodají i 

potřebné množství vitamínů. Mohou být např. 

jahodovo-banánové, borůvkové, ale i s ovesnými 

vločkami. Navíc jsou výtečné! 

   

 

 

DOMÁCÍ ŠTÁVY 

Domácí šťávy možná znáte od svých 

babiček, hravě si je ale můžete připravit i 

sami doma. Mohou být rybízové, jahodové, 

malinové, ostružinové….fantazii se meze 

nekladou. Přidáte-li perlivou vodu, led a 

kousky ovoce, vytvoříte tak chutnou domácí 

limonádu. 

 

 

Doufám, že se vám díky těmto tipům podaří 

udělat chutný čaj, shake nebo domácí šťávu. Na zdraví! 

 

 
 
 

Klára Kaucká 
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Stolní hry 

Hledáte způsob, jak se v této době zabavit u stolních her trochu jinak? Mám pro vás několik tipů na 

hry, které se mně a mé rodině moc líbí.  

Únikovky 

Únikovka je karetní variací na populární únikové hry, při nichž se skupina přátel nebo kolegů 

nechá zamknout do místnosti plné rébusů a snaží se z ní v časovém limitu uniknout pryč. I karetní hra 

Únikovka je plná rébusů, které musíte vyřešit, chcete-li uspět. A uspějete nebo selžete všichni. 

Únikovka je totiž kooperativní hra, tudíž hrají všichni hráči spolu a ne proti sobě. Hráči společně 

procházejí balíčkem karet, čímž se jim odhalují nová pravidla a nové rébusy. Některé karty 

představují hlavolamy, jiné nápovědy a další předměty, které se budou později hodit. Zvládnete 

vyřešit unikátní rébusy a uniknout z místnosti včas? 

Upozornění: Hry Únikovky můžete hrát 

plnohodnotně pouze jednou. 

Při opakovaném hraní už budete znát 

řešení rébusů. Darujte ji po odehrání 

přátelům a porovnejte si své výsledky. 

Moje nejoblíbenější je bezpochyby 

Prokletí sfingy. Odehrává se v Egyptě, 

kdy při prohlídce pyramidy nečekaně 

zůstanete uvězněni v jedné z tajných 

místností. Abyste se dostali ven, musíte 

vyřešit hieroglyfické hádanky, a to 

dříve, než vás dostane právě probuzená 

mumie. 
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Annabel Nicholls 

Velice zábavná a napínavá je únikovka 

Záhada Eldoráda. Po letech pátrání po 

mytickém Eldorádu se domů vracíte 

s prázdnýma rukama. Znenadání prorazí trup 

letadla obří kamenná krokodýlí hlava a vy se 

musíte zachránit skokem z letadla. Jste sami, 

unavení a hladoví ztraceni v srdci pralesa 

a máte k dispozici jen pár věcí, které jste 

stačili ve spěchu pobrat. Tohle může být váš 

konec… anebo poslední šance odhalit 

záhadu Eldoráda. 

 

Hry jsou určeny většinou pro děti od 

dvanácti let. Některé úkoly a hlavolamy jsou 

však docela složité, doporučuji hry hrát 

s dospělými. Pokud chcete hrát jen se svými 

vrstevníky, lze zakoupit variaci junior. Hry 

lze hrát i v jednom hráči. 

Zázraky přírody 

Další mojí oblíbenou hrou je kvízová hra Zázraky 

přírody. Cílem této hry je správně odpovědět na dvanáct 

otázek rozdělených do pěti kategorií – svět kolem nás, 

chemie, fyzika, rostliny a zvířata. U každé otázky 

můžete vybírat ze tří odpovědí. Správnou odpověď 

najdete na zadní straně karty. Hra kombinuje vzdělávací 

a zábavné prvky. Můžete se dozvědět nespočet 

zajímavých informací a faktů uvedených na každé kartě, 

vyzkoušet si i několik domácích pokusů, nebo se díky 

odkazu podívat na naučné video a prohloubit tak své 

znalosti. 



 

 

 


